中共乌兰察布市委机关报 乌兰察布市融媒体中心出版

国内统一连续出版物号: CN 15-0012/ 邮发代号:15-8026



2025年10月10日 星期五 乙巳年八月十九

第18896号 今日8版

#### 除隐患、防风险,维护道路交通安全畅 通。截至10月8日19时,全国道路交 通总体平稳有序,未发生重大道路交 通事故,未接报大范围、长时间、长距

紧密结合假期出行规律、地域交通 特点以及交通流量变化情况,加强 分析研判,深入排查隐患,紧盯重点 时段和关键节点,切实加大对易肇 事肇祸、易扰乱通行秩序违法行为 的执法管控力度。聚焦高速公路、 国省干线和景区周边道路,加强省 际协作、部门协同,采取多点控制、 远端分流等措施,强化疏堵保畅。 聚焦"两客一危一货"和面包车等重 点车辆,严查"三超一疲劳"、酒驾醉 驾等严重违法,最大限度降低事故 风险。聚焦长时间长距离行驶、夜

国庆中秋假期全国道路交通总体平稳有序

间行驶等重点车辆,依托交管 12123、短信、"云哨"等方式加强精 准宣传提示,引导群众合理安排出 行,安全文明驾驶。

公安部交通管理局提示广大驾驶 人,未来几天仍有部分返程流量,驾车 返程一定要遵规守法,切勿超速行驶、 疲劳驾驶、分心驾驶。夜间行驶或者 遇到雨雾等恶劣天气时,一定要保持 安全车速、车距。假期过后,农村地区 务农务工出行增多,广大群众切忌乘 坐超员面包车,更不要搭乘轻型货车、 三轮车、拖拉机等非载客车辆。

筑

# 在赓续传承中推动文化进步

### 习近平文化思想的生动实践系列述评之一

□新华社记者 **周玮 杨湛菲** 

五千年弦歌不辍,文明长河浩浩 汤汤;百余载风云激荡,民族复兴势不

新时代新征程,如何在五千多年 中华文明基础上推动文明更新、创造 人类文明新形态?如何在中华民族伟 大复兴的历史大潮中实现文明复兴、 文化进步?

2023年10月,习近平文化思想 在全国宣传思想文化工作会议上正 式提出。在习近平文化思想指引 下,中国共产党带领中国人民坚定 历史自信、文化自信,坚持"两个结 合",在赓续历史文脉中推进文化创 造,在传承中华文明中推动文化进 步,赋予中华民族伟大复兴更为深 刻的文化内涵和更为宽广的文明维 度,凝聚起更为强大的中国精神、中 国价值、中国力量。

#### 厚植民族复兴的文化根基

2025年5月,习近平总书记到河南 洛阳龙门石窟考察。伊水之畔,总书记 凝望历史,远眺未来:"要把这些中华文 化瑰宝保护好、传承好、传播好。"

从六尺巷到白马寺,从肇兴侗寨 到丽江古城,在宝鸡青铜器博物院镇 院之宝何尊前驻足凝思,在孝感云梦 县博物馆参观出土秦汉简牍展…… 习近平总书记的文化足迹遍布大江南 北,用脚步丈量文明,用思想贯通古

今,厚植从"何以中国"到"何以复兴" 的文化根基。

"从五千多年中华文明的传承中 一路走来,'中国'二字镌刻在'何尊' 底部,更铭刻在每个华夏儿女心中。" 习近平总书记在2025年新年贺词中

文化自信从久远历史中来。中 华文明以其突出的连续性、创新性、 统一性、包容性、和平性屹立于世,任 凭世事变迁,这条文明的长河始终奔

正如习近平总书记指出,中华文明 历经数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经 久不衰,这是人类文明的奇迹,也是我 们自信的底气。

北京中轴线"列入《世界遗产名 录》,历史风貌生动再现,人居环境和城 市风貌不断改善,市民的获得感和幸福 感不断提升;"春节"申遗成功,中国年 成为"世界年",人们深切体会到中华民 族的文化认同、爱国主义的精神纽带推 动中华儿女凝聚成紧密团结的强大共

在中华文脉赓续传承中,中华民族 的文化主体性更加鲜明,不断唤醒文化 自觉、塑造文化自信、锻造文化自立、铸 就文化自强,进而化为守护文明的坚定

"十四五"时期,我国文物资源家 底基本摸清,第四次全国文物普查取 得重要阶段性成果,新发现文物数量 超过13万处;中华文明探源工程提出 文明定义和认定进入文明社会的中国 方案,为世界文明起源研究作出原创

在延续民族文化血脉中开拓前进, 国家和民族发展的文化根基更加深厚、

"实现中华民族伟大复兴是前无 古人的伟大事业。憧憬和挑战,都激 发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精 神。"习近平总书记在庆祝中华人民共 和国成立76周年招待会上的重要讲 话振奋人心。

今天,中国人民的前进动力更加强 大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加 坚定,焕发出前所未有的历史主动精 神、历史创造精神。

### 激荡文明进步的创新活力

2025年国庆中秋假期,人们游历 山河,在双节同辉中共逐心中的"诗和 远方"……流动的美好生活图景里,洋 溢着独特的"中国风""文化味",生动展 现中华文化在传承创新中迸发的蓬勃

绵延千百年的习俗在"日用而不 觉"间与时俱进,饱含民族精气神的文 化"润物细无声"地与人们的生产生活 相结合,生动彰显"第二个结合"的实践

从乡村振兴战略描绘传统村落"望 得见山、看得见水、记得住乡愁"的新时 代图景,到中央城市工作会议将"着力 建设崇德向善的文明城市"作为城市工 作七个方面重点任务之一……历史被

贯通、基因被激活,时光长河积淀的文 明智慧涌动着全新力量,融汇于中国式 现代化的壮阔图景。

离严重交通拥堵。

新华社北京10月8日电(记者

冯家顺)记者8日从公安部交管局获

悉,今年国庆中秋假期,旅游流、探亲

流叠加,长途游、自驾游出行集中,全

国普遍迎来大客流、大车流。全国公 安交管部门按照公安部部署要求,科

学安排勤务,突出管控重点,全力以赴

假期期间,全国公安交管部门

放眼神州,"从中华大地长出来的" 中国式现代化,在波澜壮阔的时代长卷 中升腾起恢弘气象,不断塑造并丰富着 人类文明新形态。

全民族文化创新创造活力持续

博物馆成"新顶流",2024年全国 博物馆吸引14.9亿人次游客"打卡"; "考古热""非遗热""红色旅游热"百花 齐放,"国风""国潮"万紫千红;"文旅+ 百业""百业+文旅"融合发展,文化赋 能经济社会高质量发展……

神州大地铺展活力满满的奋斗

"北斗"指路、"墨子"传信、"嫦娥" 揽月,一个个国之重器承载着现代科技 与大国文明的诗意"相遇";"Z世代"在 创业路上跑出加速度,大国工匠托举起 制造强国的坚实底座,匠心闪耀、薪火 永续……

中国精神、中国价值、中国力量不

以伟大建党精神为源头的中国共 产党人精神谱系,拓宽中华文明的精 神航道;将中华优秀传统文化内涵创 造性凝结于社会主义核心价值观中, 推动形成崇德向善、奋发向上的社会 风尚;以浓郁的文化味、炽热的中华 情、浩然的民族魂铸牢中华民族共同 体意识……

(下转第四版)

■红萝卜喜获丰收。 ▼工人们正在清洗红

近年来,察右中旗持续加大对特色种植产业的政策扶持,红萝卜种植已成为当

秋收时节,察右中旗乌素图镇的红萝卜迎来收获季,田间地头一片繁忙。远远

地农民增收的主要产业,所产红萝卜根肉肥大、皮薄甜脆、颜色鲜红且富含维生素, 畅销全国,尤其在广东、海南、广西等地备受青睐

本报记者 刘志帅 通讯员 高伟 摄

## 集宁站:用心用情做好国庆中秋双节旅客出行服务

本报讯(记者 王锦鹏 通讯员 张文波)10月9日,记者从乌兰察布市 集宁站(管辖集宁南站和乌兰察布站) 获悉,针对国庆中秋双节学生放假、探 亲访友、旅游观光等客流交织情况,该 站详细制定运输方案,实现节假日期间 客流有组织、卡控有重点、应急有预案、 联控有保证。据统计,10月1日至10 月8日,该站共计发送旅客14万人次, 其中10月8日单日旅客发送量23950 人(次),打破今年记录。

望去,鲜红"绸带"铺地,丰收景象尽显。

假期前夕,集宁站成立假日工作领 导小组,明确"服务无缺陷、旅客零投 诉"任务目标,积极对接集团公司业务 处室,密切跟踪车票预售情况和客流变 化趋势,精准分析预测,准确掌握客流 变化情况。围绕列车运行、人身、消防、 应急、设备和乘降安全等关键点,逐项 完善安全卡控措施,全面掌握客站相关 信息,建立实时预警机制,及时处置突 发问题。组织开展突发大客流、消防应 急演练4场(次),提高应急处置能力,

确保假日各项工作有序可控。

与此同时,该站根据旅客出行特点, 加强车站广播、宣传提示和专人引导,动 态调整窗口功能、安检通道、检票口开放 数量,减少旅客排队等候时间,提高通行 效率。特别对列车到达集束段、重点列 车、临客,实施"一车一方案"乘降组织措 施,利用电子显示屏及时发布列车正晚 点信息和检票状态,并增派客运人员在 天桥、地道、站台等处进行引导、防护。

在服务旅客温馨出行中,该站党员

骨干和青年志愿者成立6支党员突击队、 2支志愿服务队,设立"爱心接驳点"2处, 对老弱病残孕等重点旅客开展全程温馨 接力服务,积极拓展出行设计、爱心预 约、信息咨询、免费应急等人性化特色服 务,做好重点旅客"一站式"帮扶,推进服 务由"被动响应"向"主动感知"转变,落 实"首问首诉、首帮首询",满足旅客差异 化、个性化、多层次服务需求。同时,加 强与地方联系,做好交通接驳组织,服务 好旅客出行"最后一公里"。

□实习记者 王圆捷 通讯员 张蜀雁

乡愁古韵延绵,文化传承不息。位于祖国正北方的四子 王旗红格尔苏木大庙村,拥有260多年历史,如同一颗璀璨明 珠镶嵌在广袤草原。村域面积659平方公里,现有164户521 人居住。2014年,大庙村被列入第三批中国传统村落名录。

习近平总书记强调:"农村是我国传统文明的发源地, 乡土文化的根不能断,农村不能成为荒芜的农村、留守的农 村、记忆中的故园。"在这一精神指引下,四子王旗坚持保护 与发展并重,探索"政府主导、社会参与、专家把关、群众共 建"的模式,走出了一条"古村落保护+文旅融合+产业发 展+民生改善"的创新路径。

### 古韵新生:唤醒沉睡的宝库,让古迹"活"起来

一砖一瓦皆是史,一村一落皆成诗。清晨,行走在大庙 村整洁的村道上,转经筒的梵音不绝于耳,传递着虔诚的祈 愿与希望。向北望去,依山而建的希拉木仁庙巍然屹立,这 座始建于清朝乾隆二十三年(1758年)的古刹,至今已有 267年历史。

希拉木仁庙由四子王旗贵族出身的一世活佛罗布林丹 巴热布杰兴建,这里环山临水,景色宜人,藏式石木结构建 筑群规模宏大、雄伟壮观,曾在内蒙古、青海、西藏等地具有 广泛宗教影响。庙内原有众多佛像、精美壁画和大量珍贵 佛经。如今,庙内仍保留3座独贡、庙管会、格根拉布仁及 部分喇嘛宿舍,西北侧新建8座佛塔。

希拉木仁庙是内蒙古草原现存稀有的藏式建筑,其高超 的建筑规格与精湛的装饰艺术,具有重要的历史、艺术与文 物价值。2006年,被列为内蒙古自治区重点文物保护单位。

红格尔苏木党委副书记白海江表示:"四子王旗历来重 视希拉木仁庙的保护修复,修复这座沉睡的宝库,是一场跨 越时空的对话。匠人们以会看图、懂理论、善建造的专业素 养守护文化根脉,是其传承的重要力量。'

### 文旅共融:推动机制创新,让产业"燃"起来

传统村落保护既是对历史价值的发掘,也是与现代文 明的对话。习近平总书记指出,要把保护传承和开发利用 有机结合起来,把我国农耕文明优秀遗产和现代文明要素 结合起来,赋予新的时代内涵。

大庙村的道尔计民宿,融合传统与现代元素,让传统蒙 古包与木制民宿相映成趣。经营者道尔计边打扫房间边说: "我从2004年开始经营牧家乐,到2024年升级为民宿,始终 坚持诚信经营,注重食材品质与服务,回头客越来越多。'

道尔计民宿年均接待游客2000余人,每年消耗羯羊60余只,食材均来自自养 的戈壁羊。"我们必须让顾客吃到原汁原味的羊肉,因此对食材选择绝不马虎。自 家养殖300多只羊,年均收入约10万元。"道尔计高兴地说,"随着消费观念升级,我 们不断提升设施与服务的质量,满足顾客需求。"

红格尔苏木副苏木长张毅介绍:"2022年,我们投入乡村振兴衔接资金40万 元,在道尔计牧家乐新建5间木制民宿,产权归村集体所有。运营以来,每年为村 集体贡献收入14800元。

走进同村的希拉木伦民宿,高福根、闫峰夫妇正忙着准备手把肉、风干牛肉等 蒙餐。"游客在我们这里,不仅能品尝纯天然蒙餐,还能吃到自家种植的蔬菜和哈密

高福根介绍:"我们在原有九州红酒店的基础上,投资280万元改造为希拉木伦民 宿,占地面积45亩,拥有9间特色民宿、6个太空舱,房间内配备智能化设施。民宿自 2017年经营以来,年均接待游客2200余人,年消耗羊70余只,年均纯收入约40万元。

红格尔苏木党委书记敖日格乐介绍:"希拉木伦民宿利用集体土地建造而成 鉴于此,大庙村的整体环境卫生便由高福根负责,其年均投入约10万元。高福根 是土生土长的大庙人,对这片热土有着浓厚的情感,在产业发展和人居环境整治中 表现突出,是村民学习的榜样。"

### 共建共治:激发内生动力,让古村"亮"起来

习近平总书记强调,"中国式现代化,民生为大",体现了党和国家增进民生福 祉的核心价值观和责任担当。党的二十大报告提出"实施积极应对人口老龄化国 家战略,发展养老事业和养老产业,优化孤寡老人服务,推动实现全体老年人享有 基本养老服务。

在大庙村的红格尔幸福院,60岁的刘文艺正在观看邻居下棋。人住10年的他 感慨道:"国家政策真好,我们住着干净明亮的房屋,享受煤改电、水冲厕所等带来 的便利,平时与邻居聊天、下棋,日子过得充实又开心。

走进与之相邻的红格尔养老院,80岁的艳吉玛正与朋友们围坐打麻将。"我们 老人在一起有说不完的话,打牌、唠家常,生活不孤单。谁家有困难,大家都会帮

忙。不想做饭时,就去附近的小饭馆,很方便。"艳吉玛笑着说。 红格尔幸福院和养老院共居住78户97人,主要为红格尔苏木及周边60周岁 以上的退役困难军人、低保户、五保户和残疾人。 (下转第四版)

### 商都县

### 秋日采摘果香溢 农旅融合助增收

本报讯(记者 云娜 通讯员 琚中博) 秋高气爽,商都县小海子镇河柳村的李 树采摘园里,迎来一批批采摘的客人。 "我是第三次带孩子来采摘李子了,这 里的李子个大味甜,摘回去送给亲朋好 友,大家都说好吃。"商都县七台镇居民 郭女士笑着说。

商都县小海子镇河柳村的李树采 摘园占地面积50亩,种植李树400余 棵,今年李树长势良好,棵棵缀满紫红 色的果实,空气中也弥漫着清甜的果 香。"每棵李树能结100多斤李子,每斤 卖5元钱,每天前来采摘的顾客络绎不 绝,回头客特别多。"采摘园负责人李翠 梅的喜悦溢于言表。

从栽种到挂果,李树要经历3-5 年的培育期。期间,李翠梅一直精心

养护,细心做好病虫害防治、修剪、施 肥等管理工作,保证李树的健康生长 和高产量。"春华秋实,如今看到李子 这么受欢迎,所有辛苦都值了。"李翠 梅感慨道。 采摘园的乐趣不止于摘果。"采摘

园里不仅有李子,还有蒲公英和小雏 菊。在这里,我既能和小伙伴们品尝到 自己亲手摘的李子,又能知道果实的由 来,还能感受野外的美丽秋天。"郭女士 的女儿开心地分享道。 近年来,商都县依托丰富的自然资

源和气候优势,大力发展生态林果经 济,鼓励村民种植李子、葡萄等水果,打 造特色采摘园,让游客体验秋日采摘乐 趣的同时,推动农业增效、农民增收,为 乡村振兴注入"甜蜜动能"。

●乌兰察布新闻网:www.wlcbnews.com

●E-mail:wrbbjb2013@126.com

●责任编辑 张雁龙

●校对 邓悦 ●版式设计 祁晓东